

## 2022年度全国政协委员优秀履职奖特别报道

## 最是书香能致远

## ——访2022年度全国政协委员优秀履职奖获得者常信民

本报记者 王慧峰



常信民：  
全国政协委员、中央军委纪律检查委员会原驻中央军委训练管理部纪检组少将组长

1月17日清晨，赶往全国政协常委会议厅领奖前几个小时，常信民如往常一样，点开手机登录委员读书群，仔细浏览过去几个小时内的最新发言。过去2年多的时间里，这是他每日晨起后的第一件事，也是最重要的一件事，“可以说，这件事超越一切”。

“这是我参加工作以来收获的最高荣誉。”几小时后，当从全国政协主席汪洋手中接过“2022年度全国政协委员优秀履职奖”奖状，常信民难掩激动。这薄薄的一纸奖状是对他五年如一日般践行“责任委员”的最大认可，在他心中重于泰山。

2020年4月23日，第25个“世界读书日”当天，“全国政协委员读书活动”正式启动。近三年来，十三届全国政协探索开展的这项创新，通过读书履职实现委员自我教育、建言资政、凝聚共识和引领界别群众相互促进，以“书香政协”助推“书香社会”建设。作为唯一一位连续担任全国政协委员读书活动八期读书群群主的委员，常信民见证了网上“全国政协书院”书香四溢，参与绘就了“晨读”“夜读”“节假日读”这道亮丽的风景。

## “学习无止境，提高本领亦无止境”

“我每期每个群都浏览，每期侧重参加3至4个群的学习，既广泛读书，又联系实际精读几本书，感到一起读书真好，在不少方面都有收获。”2020年2月，全国政协委员读书活动的“试验田”——“防控疫情读书会”破土而出。和其他委员一样，常信民非常珍惜这个平台和机会，把读书学习作为履职，每天到读书群里“打卡”，阅读、学习、交流、探讨。

读书的目的很简单，就是从书本里汲取智慧和力量。

历史的指针回拨到20世纪70年代，高中毕业后的常信民告别书本扛起锄头，当起了生产队长。但辛苦的田间劳作并未使他忘却读书的重要，后来，无论参军入伍还是考取军校深造，读书和学习的习惯早已融入血液。

“学习无止境，提高本领亦无止境。”作为全国政协委员，常信民觉得应该积极参与到读书活动中来，“多读书、读好书，拥有富足的知识、理性的思考、开拓的眼界，能够更好地提高建言资政的水平，更好地履职尽责”。在他看来，在国际国内复杂多变的新形势下，在参政议政的领域不断拓展的背景之

“现在看来，设置主题讨论的读书很有必要，它是检验读书成效、把读书引向深入的重要途径。”回过头来总结自己的首个“群主”经历，常信民感触颇深。

“学习中国近代史”读书群首选胡绳所著的《从鸦片战争到五四运动》开展学习。作为群主，常信民首先为大家定下基调，那就是回顾历史，不是为了从成功中寻求慰藉，更不是为了躺在功劳簿上、为回避今天面临的困难和问题寻找借口，而是为了总结历史经验、把握历史规律，增强开拓前进的勇气和力量。

“同样，我们学习近代史是为了什么？要以史明智，以史鉴今。在人们的认识中，中国近代史是一部落后、屈辱的历史，那么落后在哪里？为什么落后？对我们有什么启示？”带着这些问题，读书群坚持搞好策划、以导带读，一开始就设立了“落后就要挨打”“改革开放是中华民族的希望”两个讨论主题，积极引导委员边读书、边思考。而他在熟读、精读的基础上，撰写了近4000字的《对落后就要挨打的几点认识和启示》一文：为什么列强入侵中国，远离本土作战，战线很长，兵力有限，最多也就一两万人，而且兵力补充和后勤补给受限却得利？为什么清政府那么多清军抵挡不住、屡战屡败？给人最深刻的警示是：落后就要挨打。常信民从6个方面分析了“挨打”的原因，总结出在新时代，在

## 历史是最好的教科书

“各位委员、书友好！”

这是全国政协第五期“中共党史学习”读书群中，常信民每天通报读书进度和阅读安排前，必说的一句话。短短几个字让群里的政协委员们多了一个新的身份——书友。

2021年4月初，全国政协“中共党史学习”读书群正式开群，“群主”这一光荣任务再一次落到常信民肩头。他认真汲取担任“学习中国近代史”读书群和“社会主义发展史”读书群群主时积累的经验，以更加饱满的热情投入到群主工作中。

常信民和另一位群主魏海生委员相互协作配合，多次当面沟通协商，充分发挥各自专长，调动各方资源，在读书群组织服务、引导导读、凝聚共识、回应总结等方面花费大量心血，投入大量精力。

读书群将中央明确的4本必读书目列为主要读本，坚持以学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的讲话为重点，以习近平《论中国共产党历史》为引领，以《中国共产党简史》为基本读本进行导读，每日推送《毛泽东邓小平江泽民胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》等书的内容，形成系统读书、重点突出、点线结合的读书学习体系。将《中国共产党简史》按照时间轴划分4个板块，分10个章节安排10名中共党员干部开展导读。

读书群以每周进行一个章节的进度开展导读，并围绕主线每周三和周五晚上从名家辅导、线上讨论、统一战线专题和人民政协专题四个板块中选取相关内容开展学习，形成立体的“矩阵式”学习格局。每一次专题线上辅导和讨论，都有大量委员入群交流，持续保持委员学习党史热度。

2021年4月16日晚，91岁的党史研究权威金冲及先生受邀在“中共党史学习”读书群中完成了他长达1个小时、有1万多字记录的文字讲座。群里委员们对讲座内容的探讨持续到了次日凌晨2时39分。

便于委员们更加深入学习，常信民协调谢春涛、邵维正、罗平汉等专家为委员进行辅导，极大地提升了读书群党史学习的含金量和吸引力。

专家的讲座不断将阅读和学习引入更深层次：围绕党史中的重大历史事件，阐述中国共产党为什么能，马克思主义为什么行，中国特色社会主义为什么好；围绕党史中的伟大历史人物，学习了解道路抉择、战略思维、领导艺术、工作方法；围绕从党的非凡历程中感悟思想伟力，引导委员感悟马克思主义的真理力量和实践力量。

自“中共党史学习”读书群开群以来，组织开展了90多场委员、专家讲座和逐章领学，推出10余个学习专栏，入群学习委员1000多人，发言总数5万多人次、访问总数25万多人次、授课发言和推送学习资料达1200多万字。在常信民和魏海生两位群主的积极组织 and 不懈努力下，委员们在网上“全国政协书院”掀起一阵学习中共党史的红色热潮，并在重点学习习近平总书记“七一”重要讲话时达到一个高点。

在党史读书群里，委员们以书友身份共读共学，平等交流、共同进步。围绕某一问题的学习与探讨，二三百条的感想和交流十分常见。作为群主，对读书群中每一位委员的发言，常信民都做到积极回应，充分肯定委员发言，鼓励调动委员参与的积极性。当发现委员就某一问题提出异议时，他会主动查找资料、询问专家，做好辨析引导工作。另外，他在读书群中坚持每场活动提前发送通知公告，活动期间全程在线回应委员发言，互动交流，活动结束后及时小结，提炼委员发言观点，表达谢意，每每结束忙碌已是深夜。

面对如此高强度的工作，常信民坦言“也会疲倦”。但每到这时，他耳边总会浮现出习近平总书记那句掷地有声的“困难再大，想想红军长征，想想湘江血战”。

这句话对军人出身的常信民有着非同一般的

力量。用双脚在绵亘两万多

千里的土地

上，与敌人的

飞机汽车竞赛，先

后与敌人进行了

600余次重要战役战斗，红军将士“风雨侵衣骨

更硬、野菜充饥志越坚”，以“万水千山只等闲”的革命英雄主义气概，先后跨越近百条江河，征服约40座高山险峰，穿越被称为“死亡陷阱”的茫茫草地……对常信民而言，这一切不是教科书上生动的描写，而是一个个革命先烈凭着对中国共产党的革命事业和实现共产主义远大理想的必胜信念，宁死不屈、不愿掉队、受尽磨难也不改革命初衷的鲜活写照。在艰苦卓绝的长征路上，信仰始终是不灭的灯塔。“习近平总书记多次强调‘历史是最好的教科书’。为什么中国革命能成功？奥秘就是革命理想高于天，在最困难的时候坚持下去。我们也应该抱有这样的信念。”常信民感慨道。

十九届六中全会

《习近平谈治国理政》

第四卷、二十大精神

学习

读书群……时至今日，“群主”常信民的脚步依旧未停。在他看来，读书活动不仅使委员们的思想理论水平

和履职能力得到很大提高，更为重要的是，从网上到网下，从书本到现实，委员们把读书收获转化为履职本领，求同存异、聚同化异，不断筑牢团结奋斗的共同思想基础。

线上读书活动本就是一种“不见面”的平台和“无领导”的讨论，这种平等议事、有来有往、层层深入的氛围，正是培育协商文化的试验田和天然沃土。在常信民看来，一个线上的“书院”，一群特殊的“书友”，大家因读书而会聚一堂，在重温红色岁月中感受着百年大党的初心本色，又因读书学习种下同心圆的种子。

## 为建设“书香社会”贡献力量

为资政建言读书，在资政建言中读书。

“我们要用不断学习来克服能力不足、本领恐慌，来提高建言资政的质量。”近三年来，常信民见证着“读书群”成了委员的“大学校”，线上线下相协同、读书履职相结合，委员们纷纷发挥专业特长，将读书学习同工作和履职结合起来，努力把读书的收获转化为履职尽责的工作成果，为“书香政协”建设打下坚实基础。

“履职在路上，学习不停步”是常信民对自己提出的要求。在他看来，“书香政协”助力委员们知情明政、以史鉴今，以更严谨的学风、作风，形成有血、有肉的履职成果。

每次参加委员考察调研前，常信民都会认真

学习相关材料，尽快进入情况，做到带着问题调研。调研期间细致了解情况，深入发现问题，及时提出对策建议。近年来，结合参加读书学习，他先后参加了全国政协领导牵头负责的“加强中华儿女大团结”和“加强新时代拥军支前工作”2个课题研究；撰写了“充分发挥军转干部和退役士兵在乡村振兴中的作用”“狠刹‘高价彩礼’和大操大办婚丧喜庆等陋习 防止因婚因丧致贫返贫”“加强新时代拥军支前工作的建议”等调研报告；共提交《关于以发展红色旅游资源为牵引，加快推动革命老区乡村振兴》《关于充分利用乡村学校资源开办农村学前教育班》《关于规范幼儿园与小学科学衔接》等4件提案。其中《关于将健康防疫基本知识进入学校课堂的提案》，被教育部列为重点提案，采纳建议优先对2020年中小学秋季学期投入使用上册教材进行了修改，使防疫基本知识进入教材。

“先读书后议政，边读书边议政，资政建言就能提出更多有价值的意见建议，很多问题就更容易形成共识。”常信民颇有感触地说。

此外，全国政协委员在多读书、读好书、善读书的同时，努力带动和影响各界群众开展读书活动，也是委员读书活动的重要着力点。常信民欣喜地看到，近三年来，委员读书活动的效应不断扩大，“从全国政协到地方政协，再到委员们身边凝聚起来的每一个人，读书活动的‘溢出效应’在不断扩大，读书成果也在不断转化，为大政方针和决策部署提供了有益参考。”

常信民表示，作为政协委员，要从自身做起，把读书作为一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求，更好带动全社会参与阅读、热爱阅读，使“书香政协”成为助推全民阅读、建设“文化强国”的重要力量。

“五年政协委员生涯，最值得回忆的就是参加全国政协委员读书活动和担任读书群群主。”常信民动情道。一直以来，他都有一个愿望，那就是推动理论学习和读书成果转化，以“书香政协”助推“书香社会”建设，“增强民族文化自信和力量，提升全民族道德修养和创造力，政协委员使命在肩、责无旁贷。”

“最是书香能致远。”站在新起点，踏上新征程。他坚信，人民政协必将不断提高建言资政和凝聚共识水平，广泛汇聚人心和力量，为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

(本版图片由本报摄影部及受访委员提供)



履职座谈会现场

下，政协委员需要学习的内容越来越多。通过读书学习来提高能力、凝聚共识，是做好新形势下履职工作的迫切需要。“正如汪洋主席指示的那样‘开展读书活动是委员增长知识水平、加强自我修养的重要手段，是适应互联网发展趋势提高协商能力和履职水平的创新探索。’”他说。

2020年9月，第三期委员读书活动启动，常信民被推荐担任“学习中国近代史”读书群的群主。在没有经验的情况下，他坚持边干边学、边学边干，成功探索出一套有效方法。

不可否认，群主是读书活动高质量发展的关键。一个读书群能否办好，与群主的学识能力、组织协调、责任担当有密不可分的关系。实践中，常信民坚持将读书学习融入履职、与党和国家中心任务相结合，中央召开重要会议、遇到重大历史事件等，都及时开展学习讨论、建言献策，对于有价值的建议尽可能转化为成果。最重要的是，要保持读书群内正向、活跃的气氛，群主的表率作用非常重要。

读书群的意义在于促进交流、相互启迪，既怕冷场，也不能成为少数人的“专场”。因此，作为群主，首先要作的就是发言表率。常信民尽可能每天在群内发言，注意主动引导话题，鼓励委员发言，增进交流互动，适时回应关切，以保持群内的活跃度。

世界百年未有之大变局的背景下，要铭记落后就要挨打的教训，强化忧患意识、居安思危，不忘初心、牢记使命。之后，他将这篇文章和另一篇《坚持改革开放不动摇》分别在两次线上主题讨论时发在读书群里，与大家进一步交流探讨。

委员们的学习精神和热情支持也令常信民十分感动。主题讨论中，委员们积极踊跃，发言很有深度。不少委员全天上线，入群学习早起早睡，一些委员几乎天天入群学习交流，领导导读，推送学习材料，充分体现了强烈的履职担当精神，充分体现出政协读书活动的吸引力、凝聚力 and 向心力。“有的委员深夜二、三点还在发贴文谈体会，我更加不能懈怠。”常信民的“群主”初战成绩亮眼。

早起早睡，全天上线，每天在平台工作8至10个小时，双休日、节假日也很少停歇；对规定的学习书目先学一步，取得发言权；仔细阅读每位委员的发言跟帖，第一时间回应点评……自担任“学习中国近代史”读书群群主开始，常信民在另一个空间里同步更新着人生和收获。

以读书滋养初心，提升履职成效。常信民亲眼见证了委员读书活动如火如荼地发展，众多委员已经习惯了每天到读书群里“打卡”，分享见解、坦诚交流，相互启迪、彼此激励。委员读书已成为委员履职工作的“新常态”、日常生活的“新内容”和凝聚共识的“新渠道”。



调研青海省互助县电商扶贫